

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН

№ 32
(914)I сивона 5773 года
(10 мая 2013 г.)

НАРОД НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЬИ



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Эту историю рассказал раввин Джей Литвин, постоянный автор сайта Chabad.org, удивительный человек, посвятивший свою жизнь изучению и распространению Торы и учения хасидизма. Именно он организовал лечение в Израиле детей из пострадавших от Чернобыльской катастрофы районов Украины и Белоруссии. Он умер в 2004 году после тяжелой болезни, пройдя мучительное лечение химиотерапией и оставив нам целую серию интереснейших статей, содержащих описание душевного мира смертельно больного человека. Вот одна из них:

«Сегодня, когда я вернулся домой из больницы, мне было очень грустно, не знаю, почему. Я лег, закрыл глаза и позволил себе углубиться в свои чувства. Какая-то тяжесть сдавливала мою грудь. Я подумал, что это реакция моего тела на все страдания тяжело прожитого дня: ожидание, вкалывание иглы капельницы и многочасовое пребывание в неподвижности подключенным трубочками к пакетам с химическими веществами.

В тот день вместе со мной на химиотерапии была пожилая пара. Седой мужчина в сопровождении своей жены. Когда она проходила мимо меня, я увидел яркую, как будто вчера сделанную, татуировку на ее руке — цифры лагерного номера.

Процедурная представляла собой тесную комнату, заполненную стульями для больных и оборудованием для вливаний. Сам процесс подготовки к сеансу химиотерапии был длительным и состоял из многих этапов: заполнение бланков, анализы крови, проверка врача, подбор и подготовка медикаментов и под конец ожидание свободного аппарата и медсестры, которая вставит иголку в вену. Легче было больным, пришедшим с сопровождающими, которые могли позвать сестру, чтобы заменить пустой пакет на полный, подать стакан воды, укрыть одеялом.

О чем рассказывается в недельной главе: Родословная еврейских колен и их численность. Указание о назначении левитов ответственными за Святилище и утварь. Диспозиция еврейского лагеря в пустыне. Родословная Агарона и левитов. Численность левитов и расположение каждого из семейств левитов. Пересчет первенцев. Особая функция левитов. Семейство Кефата и порядок его службы.

Этот пожилой мужчина и женщина с лагерным номером на руке должно быть долго и безрезультатно ждали, пока, наконец, терпение мужчины не кончилось и он начал кричать. Ему удалось привлечь внимание персонала, и одна из медсестер подошла к нему, но было слишком поздно. Он уже не мог себя сдерживать и бился в истерике. Он кричал на медсестру и, когда жена попыталась успокоить его, он закричал на нее и велел ей идти домой. Эта сцена привлекла внимание всех присутствующих. Женщина покраснела от прилюдного унижения и вышла в коридор. Дойдя до середины коридора, она остановилась, будто наткнулась на невидимую стену. Ее поза выражала отчаяние: Разве может она оставить больного мужа в столь тяжелую минуту? Как он доберется без нее домой? Но разве может она вернуться после такого обращения с ней в присутствии других людей?

Тем временем ее муж, продолжая кричать, в ярости собрал свои вещи и вышел из комнаты. Когда он поравнялся со своей женой, я уже не мог слышать, что он говорил. Они вышли вместе — мужчина, чей гнев и отчаяние достигли предела, и его преданная жена, которая, очевидно, так много страдала в своей жизни.

Эта сцена произвела на меня гнетущее впечатление. Я не испытывал сочувствия к этому человеку, я его осуждал. Но позже я вспомнил случаи, когда сам пребывал в гневе, и все попытки кого бы то ни было успокоить меня, приводили меня в еще большую ярость. Когда мы находимся в таком состоянии битвы со всем миром, то для некоторых из нас те, кто не присоединяется к нам в этой борьбе, становятся предателями, находясь по другую сторону баррикад. Я понял, что этот пожилой человек пересек черту, за которой было сражение в одиночку, и его жена была или за него, или против. Он был не в силах больше смотреть на вещи логически.

Когда я обсуждал это с моей женой, она справедливо заметила, что он мог себя вести подобным образом только потому, что твердо знал, что жена всегда будет рядом с ним и никогда его не оставит. Именно поэтому он позволял себе выместить на ней свой гнев и отчаяние смертельно больного человека, истомившегося от ожидания в переполненном больными зале. Он выразил свой гнев так бесполезно и беспомощно, что единственным человеком, который пострадал от него, стала его преданная жена с лагерным номером на руке, которая никогда и ни за что его не покинет.

Является ли это оправданием его поведению? Конечно, нет. Однако когда я думал об этом, то задавался вопросом, хорошо или плохо такое состояние брака между человеческими существами. Несмотря на все идеальные представления о браке, он часто становится сценой, на которой разыгрываются наши разочарования в прошлом и настоящем, наши несбывшие-

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их ежедневно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

с мечты, бессмысленные страдания и недопустимые унижения, через которые мы проходим.

Мы хотели бы строить наш брак на идеалах любви, доброты, уважения, ответственности, терпения и великодушия. Однако в то же время в повседневной жизни мы не можем избежать проявлений своего гнева, разочарования и эгоизма. Наши потребности и желания, ожидания и крушения надежд, любовь и страсть, наше умение владеть собой или его отсутствие — все это соединяет нас вместе в браке.

Под *хуной* невеста обходит вокруг жениха семь раз и создает символическое пространство их дома и брака. После этого она входит внутрь очерченного круга, чтобы присоединиться к мужу для создания вечного единства. Это пространство включает в себя наши высокие идеалы еврейского брака, который освятил Всевышний.

Но разве этот прочный круг, заключающий в себе пространство нашего брака и его святость, нерушим? Это зависит от того, насколько мы окажемся в состоянии воплотить в жизнь идеалы другого человека, вступающего в брак. Власть этого круга раскрывается более естественно, когда обитающие в нем люди пытаются делать все возможное, но зачастую не могут достичь тех образцов, которые они нарисовали для себя и друг друга.

Нет оправдания для этого человека, который в гневе кричал на свою жену. Не может быть оправдания за неуважительное поведение по отношению к женщине, которая ему так предана и уже слишком много страдала в своей жизни. Нет никаких смягчающих обстоятельств, которые вынудили бы ее или нас простить его.

И когда его жена остановилась в коридоре и не смогла двигаться дальше, я не могу сказать наверняка, что остановило ее, но я хотел бы думать, что, возможно, она наткнулась на границу того круга, который они создали несколько десятилетий тому назад. Нерушимого круга, который невозможно разорвать...»

Недельная глава «Бамидбор» открывается повелением считать народ Израиля, которое Всевышний дает Моше: «Определите число всей общины сынов Израиля по их семействам, по дому их отцов...» (Бамидбор, 1:2).

стр. 2 >>>

Новости вкратце

Израиль атаковал склад с оружием для «Хизбаллы». В ночь на 4 мая Израиль осуществил авиаудар по складу в Сирии, где находились ракеты, предназначенные для передачи ливанской группировке «Хизбалла». Еврейское государство уже неоднократно давало понять, что готово прибегнуть к силе, дабы предотвратить попадание сирийского

оружия, в том числе химического, в руки «Хизбаллы» или исламистских повстанцев, которые более двух лет борются за свержение режима Асада.

Сирия после обстрела пригорода Дамаска нацелила свои ракеты на Израиль, сообщили израильские СМИ со ссылкой на представителей сирийского правительства. Министр информации Сирии Омран Зоаби предупредил, что ракетный удар по пригороду Дамаска «открыл двери для любых возможностей». В свою очередь замминистра иностранных дел Сирии Файзал Мекдад в интервью Си-эн-эн заявил, что Дамаск расценивает нанесенный ВВС Израиля удар «как объявление войны» и намерен принять ответные меры, не став уточнять, какими именно они будут.

ЦАГАЛ повысил уровень готовности на сирийской границе. В Цфате и Хайфе развернуты батареи ПРО «Железный купол». Воздушное пространство на севере Израиля закрыто для полетов.

ВВС Израиля ликвидировали боевика в секторе Газа. Как минимум один человек был убит 30 апреля в результате ракетного удара, нанесенного израильской авиацией по сектору Газа. Израильское командование подтвердило факт нанесения удара. По данным министерства обороны, убитый был активным членом террористической организации «Аль-Каида».

Израильские самолеты совершили облет Бейрута. По сообщению ливанских СМИ, самолеты ВВС ЦАГАЛа провели репетицию удара по Бейруту около часа ночи 2 мая. В сообщении также говорится о том, что репетиции атак были проведены в районе Бинт-Дж-

бейль. Руководство ЦАГАЛа никак не прокомментировало данную информацию.

Нападение на израильскую машину. Вечером 2 мая гражданин Израиля сообщил полиции, что его автомобиль был обстрелян палестинцами в районе поселения Мицпе-Йерихо в округе Биньямин. Силы безопасности начали расследование инцидента.

Беспилотник ЦАГАЛа не долетел до Газы. 10-й канал израильского ТВ сообщает о том, что разведывательный беспилотник ЦАГАЛа, который использовался пехотным подразделением для наблюдения за местностью, совершил вынужденную посадку у границы Газы 30 апреля. Причиной аварии стала «техничес-



На месте падения беспилотника

кая поломка». ЦАГАЛ изучает обстоятельства происшествия.

«Хизбалла» пообещала не допустить свержения режима Асада. Лидер ливанского движения «Хизбалла» Хасан Насралла заявил, что повстанцам не удастся свергнуть режим Башара Асада военным путем.

стр. 4 >>>



Последствия авиаудара. Кадр сирийского ТВ

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



	Зажжение свечей 10 мая	Исход Субботы 11 мая	Зажжение свечей 14 мая	Зажжение свечей 15 мая	Исход праздника 16 мая
Александрия	19:58	21:14	20:03	21:21	21:22
Ахтырка	19:56	21:15	20:02	21:22	21:24
Балта	20:09	21:23	20:14	21:30	21:31
Белая Церковь	20:13	21:31	20:19	21:38	21:40
Белгород-Днестровский	20:01	21:12	20:06	21:18	21:20
Бердичев	20:20	21:38	20:25	21:45	21:47
Бердянск	19:36	20:49	19:41	20:55	20:57
Бершадь	20:11	21:26	20:16	21:32	21:34
Богуслав	20:09	21:27	20:15	21:34	21:35
Бровары	20:13	21:32	20:19	21:40	21:42
Брянка	19:35	20:50	19:40	20:57	20:58
Винница	20:17	21:34	20:23	21:41	21:43
Геническ	19:43	20:54	19:48	21:00	21:02
Глухов	20:06	21:28	20:12	21:36	21:38
Днепродзержинск	19:50	21:06	19:56	21:13	21:14
Днепропетровск	19:48	21:04	19:54	21:10	21:12
Донецк	19:37	20:51	19:42	20:58	21:00
Желтые Воды	19:55	21:10	20:00	21:16	21:18
Житомир	20:21	21:39	20:26	21:47	21:49
Жмеринка	20:19	21:35	20:24	21:42	21:44
Запорожье	19:46	21:01	19:52	21:07	21:09
Ивано-Франковск	20:32	21:48	20:37	21:55	21:56
Измаил	20:04	21:15	20:09	21:20	21:22
Изюм	19:42	20:59	19:48	21:06	21:08
Казатин	20:18	21:36	20:24	21:43	21:45
Каменец-Подольский	20:24	21:40	20:29	21:47	21:48
Каховка	19:50	21:03	19:55	21:09	21:10
Киев	20:14	21:33	20:20	21:41	21:43
Кировоград	20:00	21:16	20:06	21:22	21:24
Коломыя	20:30	21:46	20:35	21:52	21:54
Конотоп	20:06	21:27	20:12	21:35	21:37
Коростень	20:23	21:44	20:29	21:51	21:53
Коростышев	20:19	21:38	20:25	21:46	21:47
Краснодон	19:29	20:45	19:35	20:51	20:53
Красный Луч	19:33	20:48	19:38	20:54	20:56
Кременчуг	19:57	21:14	20:03	21:21	21:22
Кривой Рог	19:54	21:08	19:59	21:15	21:16
Кролевец	20:06	21:28	20:12	21:35	21:37
Лисичанск	19:37	20:53	19:42	21:00	21:02
Лозовая	19:45	21:01	19:50	21:08	21:10
Лохвица	20:03	21:22	20:08	21:29	21:31
Лубны	20:02	21:21	20:08	21:28	21:30
Луганск	19:32	20:48	19:37	20:54	20:56
Луцк	20:36	21:56	20:42	22:03	22:05
Львов	20:38	21:56	20:43	22:03	22:05
Макеевка	19:35	20:50	19:41	20:57	20:58
Мелитополь	19:42	20:55	19:48	21:01	21:03
Могилев-Подольский	20:18	21:33	20:23	21:40	21:41
Мукачево	20:38	21:54	20:44	22:00	22:02
Нежин	20:10	21:31	20:17	21:39	21:41
Николаев	19:56	21:09	20:01	21:15	21:16
Никополь	19:49	21:03	19:54	21:09	21:11
Новгород-Сиверский	20:09	21:32	20:15	21:40	21:42
Новомосковск	19:49	21:04	19:54	21:11	21:13
Одесса	20:00	21:12	20:05	21:18	21:20
Павлоград	19:46	21:01	19:51	21:08	21:10
Первомайск	20:04	21:19	20:10	21:26	21:27
Пирятин	20:05	21:24	20:11	21:31	21:33
Пологи	19:41	20:55	19:46	21:01	21:02
Полтава	19:55	21:12	20:00	21:19	21:21
Прилуки	20:07	21:27	20:13	21:34	21:36
Ровно	20:32	21:51	20:38	21:59	22:01
Ромны	20:03	21:23	20:09	21:30	21:32
Светловодск	19:58	21:15	20:04	21:21	21:23
Севастополь	19:43	20:53	19:48	20:58	21:00
Северодонецк	19:37	20:53	19:42	21:00	21:02
Симферополь	19:42	20:52	19:47	20:58	20:59
Скадовск	19:50	21:02	19:55	21:08	21:09
Сквира	20:15	21:33	20:20	21:40	21:41
Славута	20:28	21:47	20:34	21:54	21:56
Смела	20:04	21:21	20:10	21:28	21:30
Стаханов	19:35	20:51	19:40	20:57	20:59
Сумы	19:58	21:19	20:04	21:26	21:28
Тернополь	20:30	21:48	20:36	21:55	21:57
Токмак	19:42	20:56	19:47	21:02	21:03
Тульчин	20:14	21:30	20:20	21:37	21:39
Ужгород	20:40	21:56	20:46	22:03	22:04
Умань	20:09	21:25	20:14	21:31	21:33
Харьков	19:49	21:08	19:55	21:15	21:17
Херсон	19:53	21:05	19:58	21:11	21:12
Хмельницкий	20:25	21:42	20:30	21:49	21:51
Хуст	20:35	21:50	20:40	21:56	21:58
Цюрюпинск	19:52	21:05	19:57	21:11	21:12
Черкассы	20:04	21:21	20:10	21:28	21:30
Чернигов	20:15	21:36	20:21	21:44	21:46
Черновцы	20:25	21:40	20:30	21:46	21:48
Чортков	20:28	21:44	20:33	21:51	21:53
Чугуев	19:46	21:04	19:52	21:11	21:13
Шостка	20:07	21:30	20:13	21:38	21:40
Щорс	20:13	21:36	20:19	21:44	21:46

10 мая зажигают свечи не позднее, чем через 18 минут после времени, указанного в таблице. После зажигания свечей произносятся: **Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вевивону легадлик нейр шель Шабос Куйдеш!**

14 мая можно зажечь свечи и после времени, указанного в таблице. Однако если свечи зажигают более чем через 18 минут после этого времени, нужно воспользоваться огнем, зажженным до начала праздника. После зажигания свечей произносятся: **Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вевивону легадлик нейр шель Йом-Тойв! Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, шеГехей-ну векиймону вегигону лизман газе!**

15 мая зажигают свечи не ранее времени, указанного в таблице, от огня, зажженного до начала праздника. Произносятся те же благословения, что и в предыдущий вечер.



Бамидбор, четвертая книга Пятикнижия, начинается с приказа Всевышнего: «Сосчитайте всю общину Израиля...» Чем так важна эта заповедь, что ею открывается одна из книг Торы?

Чтобы это понять, нужно сказать несколько слов о природе счета. Цифры — это сосуды, которые могут вместить любой предмет, независимо от его ценности. Цифрой «сто», например, можно обозначить и сто медяков и сотню жемчужин. Все мерится одной мерой.

В Торе, однако, есть правило: «Сосчитанная вещь не пропадает». Иными словами, может статься, что вещь,

НАРОД НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЬИ

«« стр. 1

Человека называют каким-либо именем с целью отличить его от других. Ту же цель преследовало исчисление народа Израиля — выделить и отличить евреев от других народов. Однако это вызывает некоторое недоумение. Народ Израиля в то время находился в пустыне, один, отрезанный от мира, не смешивающийся с другими народами, так что не нужно было его пересчитывать, чтобы отличить от других народов. Когда народ Израиля войдет в Землю обетованную, то там действительно потребуются выделить его, исчислить, чтобы отличить от окружающих. Но зачем это делать, когда евреи блуждают по пустыне?

Основную причину, по которой именно в это время Б-г повелевает исчислить сынов Израиля, приводит Раши в своем комментарии: «Показать, насколько они были дороги Превечному. Они уподоблены звездам, которых Он выводит и возвращает на прежнее место по счету и по именам...» (Раши на Шмойс, 1: 1). «Показать, насколько они были дороги», чтобы выделить и публично заявить на весь мир, что Всевышний любит народ Израиля. Хотя Б-гу известно точное число всех существ в этом мире, и, конечно, Он знает точное количество Своих сынов, народа Израиля, Он повелевает пересчитать еврейский народ только для того, чтобы показать, насколько они были дороги Ему, чтобы все в мире знали, что Он выбрал нас из всех народов.

Это повеление можно исполнить разными способами. Можно посчитать, сколько людей есть в народе или сколько есть колен, но в главе «Бамидбор» Всевышний учит пересчитать евреев особым образом: «Определите число всей общины сынов Израиля по их семействам, по дому их отцов, по числу имен, всех мужского пола поголовно». Посчитайте их по семьям. Цель — определить количество людей в каждом колоне, а в результате — и во всем народе, но начать надо с пересчета семей, поскольку еврейская семья является фундаментом, на котором зиждется весь народ!

Что такое семья? Семья начинается с союза двух людей — мужчины и женщины. Всевышний создал их по-разному, с совершенно разными свойствами, возложил на каждого из них особую миссию, и они работают вместе в гармонии, дополняя друг друга — каждый восполняет то, чего недостает другому.

Большинство людей в этом мире посвящают свою жизнь себе, своим потребностям и желаниям, они используют других для дости-

Из бесед Любавичского Ребе

которую включили в счет, приобретает дополнительную ценность, устойчивость, надежность. Указанное правило можно понять двояко:

1. Если вещи ценны сами по себе, то счет, сумма, является внешним выражением их ценности.

2. Число является особой ценностью, которая придает сосчитанным вещам более высокое качество.

Скажем, два, три, девять евреев — это сборище одиноких молящихся. Но когда их становится десять — это уже *миньян*. Как сказано: «Всюду, где есть десять евреев, присутствует *Шхина*...»

Сказано в Торе о еврейском народе, что это *гой эход боорец*, «особый, отдельный народ, живущий на земле». Алтер Ребе, автор книги «Тания», предлагает свое понимание: евреи — это народ, который «делает землю», поднимая место, где они живут, из грубой материальности на уровень материальности святой, подобной камням и золоту Храма.

Еврейские души, становясь предметом счета, переводят цифры в новое качество, от которого зависит ход событий. Например: для дарования Торы было необходимо, чтобы у горы Си-

най собрались 600 тысяч евреев. Если бы колена Дана, одно из самых многочисленных, пришло к Синаю в неполном составе, если бы там отсутствовал хотя бы один еврей — Тора не была бы дана нашему народу!

Еврейская святость проявляется во всем, даже в цифрах. Нужно знать, что сейчас количество верных Торе людей более важно, чем их качество. Есть такое понятие — *махане Исроэль*, еврейский лагерь. Туда входят люди, которые верят в Творца, готовы исполнять Его приказы, дорожат безопасностью святого народа и цельностью Святой земли. И они ждут Мошиаха, хотят приблизить его приход.

Не жалея сил и времени, мы должны постараться, чтобы в этом лагере нашел свое место каждый еврей. Естественно, что у него могут быть недостатки, иногда очень серьезные, но не надо ставить их во главу угла. Самое главное заключается в том, что еврейский лагерь разрастается и, вместе с ростом цифр, растет его сила и святость. «Сосчитанная вещь не пропадет», — говорится в Торе. А еврей, который занял место в строю, там и останется.

щество называлось *пелег гуфо* — половина человека, несовершенно создание.

Даже дарование Торы, очередную годовщину которого мы будем отмечать на следующей неделе — в праздник Швуэс, подчеркивает важность отдельной семьи. Повелевая Моше подготовить народ Израиля к получению Торы, Б-г говорит: «Так скажи дому Яакова и возгласи сынам Израиля» (Шмойс, 19: 3). Что означает это повторение? Мидраш объясняет, что «дом Яакова» — это женщины, а «сыны Израиля» — мужчины. Женщин называют «домом Яакова», потому что именно они — хранительницы еврейского дома, еврейской семьи, на основе которой стоит весь народ Израиля.

Нация начинается с семейного очага, отдельного еврейского дома. Одна семья, другая, третья — так создается народ. «Дом Яакова», дом, который создает Яакова. Первый шаг к получению Торы — «Так скажи дому Яакова». До того, как говорить со всем народом, Всевышний повелевает Моше поговорить с женщинами, с теми, на ком зиждутся основы еврейского народа, теми, кто заботится и охраняет еврейскую семью, и только затем сказать народу Израиля.

Выражение любви Всевышнего к народу Израиля совершается путем исчисления семей. Все начинается с отдельной семьи, одной пары, двух людей, которые живут вместе, чтобы дополнять друг друга. И наша задача заключается в том, чтобы не искать выгоды себе за счет другого, но думать о том, чем я могу пожертвовать ради своей половины, чтобы дополнить ее. Так создается семья, так был создан человек. «Мужчиной и женщиной сотворил Он их. И благословил Он их, и нарек им имя Адам».

Адам, человек, по словам святого автора книги «Шло», «подобен Создателю». Он создан по образу и подобию Всевышнего. Как Творец создает мир, так и семья создает и воспроизводит свой «мир», свои собственные новые семьи, детей и потомков. «Плодитесь и размножайтесь» (Брейшис, 1: 28).

Семейная пара, живущая друг для друга, производит потомство, которое наполняет землю, мир, и передает идею преданности ближнему и своему окружению, таким образом завоевывая и покоряя его. Так из семей формируется колена, а 12 колен составляют еврейский народ. Народ, который получил Тору. Народ, который родился в семье Авраама и Сары, считавшими себя обязанными помогать ближнему. Народ, который несет свет и святость всем народам мира. ☞

ВСЕВЫШНИЙ, ТОРА И ЕВРЕИ

История еврейского народа изобилует событиями величайшего значения: спасениями и катастрофами, днями счастливыми и скорбными. Однако все они все-таки несопоставимы с Дарованием Торы.

Многие народы, как и евреи, кочевали с места на место и создавали затем свое государство. Многие народы, как и евреи, теряли государственную независимость и бывали изгнаны со своей земли... Таким образом, можно было бы сказать, что в истории Израиля нет ничего такого, что кардинально отличало бы ее от истории других народов, если бы не получение Торы. Память других народов не сохранила ничего подобного ни в летописях, ни в легендах!

В сущности, вся история Израиля определена тем, что произошло на Синае. Ни освобождение от египетского рабства, навсегда отпечатавшееся в народной памяти, ни история еврейского царства, ни долгое изгнание, ни создание обширного свода философской мысли и литературы — ничто не имело бы такого ошутимого влияния на сердца и умы, не будь Дарования Торы. Конечно, отдельные евреи или

большие группы евреев, а временами и весь народ могли принять решение не выполнять более обязательства, взятые на Синае. Такие попытки предпринимались не только в последние два века, но и на протяжении всей нашей истории. Один из пророков иронически воспроизводит призыв жить, как другие народы: «Будем как язычники, как племена иноземные, служить дереву и камню...» Но подобные попытки никогда не были успешны. Еврейский народ продолжал идти своим особым путем.

Создается впечатление, что сойти с этого пути просто невозможно. И действительно, любая попытка сделать это всегда приводила к одному из двух результатов: либо евреи вновь возвращались к Завету с Всевышним как к своему неукоснительному долгу, либо, окончательно отказавшись от него, продолжали существовать как индивидуумы, но уже не как евреи. Дилемма «десяти потерянных колен» все еще продолжает существовать и имеет многообразные проявления в различных исторических ситуациях, но

ее суть может быть выражена кратко: «возвратиться или исчезнуть». Иными словами, невозможно вернуть Тору Всевышнему, оставаясь евреями. Скрижали Завета стали средоточием еврейской жизни на все времена. Они призывают к принятию определенной судьбы, которая восходит к Синайскому откровению.

Естественно, еврейский народ как сообщество пережил на протяжении истории глубокие внутренние конфликты и боролся за воплощение своих идеалов. Но во все времена, при всех взлетах и падениях, принятие своей особой судьбы было его опорой. После Синая евреи перестали быть одним из многих народов — теперь они избраны Всевышним, причем это избрание основано не на единстве расы, не на кровном родстве или общности территории, но на предназначении быть «царством священников и народом святым». В силу этого классические признаки нации не могут определять еврейскую самоидентификацию. Когда еврейский народ, казалось бы, потерял все внешние националь-

ные признаки и был изгнан на сотни и тысячи лет, лишившись своей родины, языка и единой общественной структуры до такой степени, что многие вообще отрицали его право называться народом, — даже тогда он продолжал существовать во исполнение своего призвания!

Значение Десяти заповедей вовсе не в том, что они вносят нечто новое и оригинальное в развитие морали. В конце концов, запреты прелюбодеяния, воровства или убийства необходимы в любом обществе. Однако между этими законами социального общежития и заповедями Торы существует огромная разница. Как бы важны и значимы ни были общепринятые нормы социальной жизни, они все-таки представляют собой всего лишь общественное соглашение. Между тем Десять заповедей исходят от Всевышнего. Поэтому после Дарования Торы выполнение изложенных в них повелений становится обязанностью перед Ним, невыполнение — грехом, а то, что прежде было обычным соблюдением закона, — служением Всевышнему. ☞

☞ Из бесед Любавичского Ребе

Шестого сивона, в день, в который с тех пор во все поколения празднуется праздник Швуэс, спустился Всевышний на гору Синай и дал народу Израиля Тору, произнес Десять заповедей. Первая фраза Декалога: «Я — Г-сподь, Б-г твой, Который вывел тебя из земли Египетской...» — не может не вызвать удивления. Разве не уместнее было бы сказать: «Который сотворил небо и землю, Который сотворил человека»? Казалось бы, сотворение мира — событие несравненно более важное и масштабное, чем Исход евреев из Египта! Почему же Всевышний избрал в качестве «самохарактеристики» именно это событие?

Объясняет учение хасидизма: сотворение мира — это создание «нечто» из «ничего». Мы, сотворенные, не имеем никакого представления о такого рода превращении: мы умеем только из одного «нечто» делать другое «нечто». И еще, мир был сотворен «словом Всевышнего», то есть некоторой внешней силой. Эта сторона творения тоже непостижима для нас.

Иное дело чудеса, сопровождавшие Исход из Египта: здесь знакомые нам объекты в корне изменили свои свойства, здесь вмешательство Всевышнего было очевидной и глубокой манипуляцией всем сотворенным миром и народами. Можно сказать, что сотворение мира в наших

глазах, как это ни парадоксально, более «естественное» событие, чем Исход из Египта (кстати, аналогично обстоит дело и с духовной жизнью человека: парадоксальным образом, проще вырастить — с «нуля» — полноценного человека, воспитав в нем желательные черты характера, чем взять готовую личность и изменить ее природные свойства мгновенным внешним вмешательством).

Изменив в мгновение ока ход природных событий, Всевышний показал нам, что не только целый народ в состоянии выйти из рабства, но и отдельный человек. Каждый может сломать стереотипы, привычки, «повернуть воды вспять». Иначе говоря, нет границ возможному.

☞ Контур недели

Пятница, **1 сивона** (10 мая) — *рош-хой-деш* месяца сивон.

В вечерней молитве *Маарив* в *Шмоне-эсре* добавляют вставку *Яале вейово* («Б-г наш и Б-г отцов наших! Да поднимется и придет...»), Сидур, стр. 113–114). Не принято напоминать об этом вслух перед началом *Шмоне-эсре*. Тот, кто забыл произнести *Яале вейово* в вечерней молитве, он продолжает ее чтение до конца и не должен произносить *Шмоне-эсре* повторно (однако в утренней и дневной молитвах нужно произнести *Яале вейово* в том месте, когда человек вспомнил, что сегодня *рош-хойдеш*; если вспомнил уже после окончания *Шмоне-эсре* — нужно прочесть ее заново).

В утренней молитве *Шахарис* после *Шмоне-эсре* произносят неполный *Галелель* (то есть, некоторые псалмы не читают, как указано в Сидуре, стр. 241–245). Благословение перед *Галелем* произносят все молящиеся, а не только *хазан*. После *Галеля хазан* произносит *Хацц-кадиш*, затем читают псалом первого дня недели (Сидур, стр. 76), *Гошпейну* («Спаси нас...», стр. 76), *Борхи нафши* («Благослови, душа моя, Г-спода!», стр. 79) и *Каддиш йосем*. Затем достают Свиток Торы и читают отрывок о дополнительных жертвоприношениях в Шабос и *рош-хойдеш* (Бамидбор, гл. 28). Для кофена (первого из вызванных к Торе) читают стихи 1–3, для леви (2-го) — стихи 3–5, для 3-го вызванного — стихи 6–10 и для 4-го — стихи 11–15. После чтения Торы произносится *Хацц-кадиш*, затем молящиеся читают *Ашрей* («Счастливы...», Сидур, стр. 71) и *Уво леЦион* («И придет избавитель в Сион», стр. 72). После того как Свиток Торы возвращают в *арон-койдеш*, молящиеся снимают *тфилин*. Тот, кто обычно возлагает *тфилин* «рабейну Там», в *рош-хойдеш* делает это в данном месте молитвы, произнося соответствующие отрывки, как указано в Сидуре. Затем

хазан произносит *Хацц-кадиш*, и читается молитва *Мусаф* (Сидур, стр. 245).

С 1 по 12 сивона не произносят *Таханун*. С *рош-хойдеш* сивон до Швуэса не постятся.

2 сивона (11 мая) — Шабос главы «Бамидбор».

В молитве *Шахарис* не произносят отрывок *Ов йорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Носой» (Бамидбор, 4: 21–37). После *Минхи* изучают 6-ю главу «Пиркей овайс».

В молитве *Маарив* не произносят отрывки *Виби поям* и *Веато кодойш* (Сидур, стр. 116–117).

Вторник, **5 сивона** (14 мая) — канун праздника Швуэс.

Принять украшать синагоги и дома цветами и срезанными ветками — как выражение радости праздника и в память о том, что в Швуэс выносятся приговор урожая плодовых деревьев.

Время зажжения праздничных свечей и произносимые благословения — в таблице на 2-й стр. Оставляют горящий огонь для зажигания свечей на следующий вечер.

После вечерней молитвы — праздничный *Кидуш*.

Бодрствуют всю ночь, изучая Тору (принято читать сборник «Тикун лейль Швуэс», хотя это не является обязательным). Также принято, что перед рассветом мужчины погружаются в *микву*.

Среда, **6 сивона** (15 мая) — первый день праздника Швуэс.

В утренней молитве после праздничной *Амиды* (Сидур, стр. 251) мы читаем полный *Галелель* (стр. 241), затем псалом 4-го дня недели (стр. 78), *Гошпейну* («Спаси нас», стр. 76), после чего произносится *Каддиш йосем*.

Когда открывают *арон-койдеш* (шкаф со Свитками Торы), читают 13 *мидойс* («Г-сподь, Г-сподь», Сидур, стр. 183) один раз, потом

Рибойно шель ойлом («Властелин мира») на праздник. Выносят два Свитка Торы. К первому вызывают пятерых и читают отрывок из главы «Исро» (Шмойс, 19: 1–20: 23). Когда читают Десять заповедей, все молящиеся должны стоять, обратившись лицом к Свитку Торы. Любавичский Ребе неоднократно указывал на желательность того, чтобы все — мужчины, женщины и дети (включая и самых маленьких) — слышали чтение этого отрывка из Торы.

Второй Свиток кладут на *биму* рядом с первым, произносят *Хацц-Каддиш*, поднимают и сворачивают первый Свиток Торы. Ко второму Свитку вызывают *мафтир* и читают отрывок из главы «Пинхос» (Бамидбор, 28: 26–31). Затем читают *Гифтору* — отрывок из Пророков (Йехезкель, 1: 1–28, 3: 12). Во время чтения *Гифторы* также принято стоять. После этого произносят *Ашрей* («Счастливы», Сидур, стр. 192), *Гелелелу* («Да восхвалят») и возвращают Свитки Торы в *арон-койдеш*. *Хазан* произносит *Хацц-Каддиш* и произносится молитва *Мусаф* (Сидур, стр. 256).

В трапезах первого дня Швуэса принято есть молочные продукты.

Первый день праздника Швуэс — *йорцайт* рабби Исроэля Баал-Шем-Това, основателя хасидизма. Его душа оставила наш мир в 5520 (1760) году, место его упокоения — Меджибож.

Время зажжения праздничных свечей и произносимые благословения — в таблице на 2-й стр. Молитва *Маарив* — как в предыдущий вечер.

Четверг, **7 сивона** (16 мая) — второй день праздника Швуэс.

Шахарис — как в 1-й день праздника.

Выносят два Свитка Торы. К первому вызывают пятерых и читают отрывок из главы «Р'эй» (Дворим, 15: 19–16: 17). Затем второй Свиток кладут на *биму* рядом с первым, произносят *Хацц-Каддиш*, поднимают

и сворачивают первый Свиток Торы. Ко второму Свитку вызывают *мафтир* и читают отрывок из главы «Пинхос» (Бамидбор, 28: 26–31). Затем читают *Гифтору* — Хабакук, 2: 20–3: 19.

Читают поминальную молитву *Изкойр*. Тот, у кого оба родителя живы, в это время выходит из синагоги. В течение первого года после смерти отца или матери сын или дочь остается в синагоге, но саму молитву не читает. Если один из родителей умер более года назад, а второй — в этом году, читают *Изкойр* только по тому из родителей, кто умер раньше.

Согласно Талмуду, мертвые тоже нуждаются в искуплении, и потому *цдока*, которую, читая *Изкойр*, обещают дать после праздника, чрезвычайно важна для душ, покинувших этот мир (однако ни в коем случае нельзя бросать деньги в *цдоку* в сам праздник — в этот день вообще запрещается брать в руки деньги). Молитва, с которой живой обращается ко Всевышнему за умершего (подобно тому, как Давид молился за Авшалома, см. Шмуэль II, 19: 1–5), также оказывает весьма благотворное влияние на душу в мире духовном.

После этого произносят *Ов йорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191), *Ашрей* («Счастливы»), *Гелелелу* («Да восхвалят») и возвращают Свитки Торы в *арон-койдеш*. *Хазан* произносит *Хацц-Каддиш*, затем — молитва *Мусаф* (Сидур, стр. 256).

Молитва *Минха* на праздники. Время исхода праздника — в таблице на 2-й стр.

Пятница, **8 сивона** (17 мая) — *исру хаг*. В этот день запрещено поститься — даже жениху и невесте в день свадьбы.

9 сивона (18 мая) — Шабос главы «Носой».

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Бегаалойсхо» (Бамидбор, 8: 1–14). После *Минхи* изучают 1-ю главу «Пиркей овайс».

Насралла заявил, что в регионе у Сирии есть «настоящие друзья», которые не допустят ее попадания «в руки Соединенных Штатов, Израиля и экстремистов». Он также подтвердил, что бойцы «Хизбаллы» принимали участие в конфликте в Сирии на стороне правительственных войск.

Обама отверг возможность отправки американских солдат в Сирию. Президент США Барак Обама заявил, что не рассматривает вариант, при котором американские солда-



Генерал Мартин Демпси

ты могли бы провести наземную операцию в Сирии. Американский президент также заявил, что пока США не намерены предпринимать никаких действий в связи с сообщениями о возможном применении химического оружия войсками Башара Асада.

Конфликт в Сирии между сторонниками президента Башара Асада и его противниками продолжается уже два года. По последним оценкам ООН, опубликованным в феврале 2013 года, его жертвами стали 70 тысяч человек. Международные правозащитные организации в начале апреля приводили данные о 120 тысячах убитых.

В США оценили последствия введения бесполетной зоны над Сирией. Председатель американского Объединенного комитета начальников штабов Мартин Демпси объявил, что возможное установление бесполетной зоны над Сирией будет сложной операцией, способной повлечь за собой ряд негативных последствий. По

словам генерала, сирийская правительственная авиация является далеко не главной проблемой местных повстанцев: только 10 процентов потерь оппозиции можно отнести на счет действий ВВС. В этой связи Демпси предположил, что подавление сирийской авиации едва ли существенно скажется на ходе наземных боевых действий. Зато в случае введения бесполетной зоны США придется опасаться ответных ударов со стороны сирийских агентов и сторонников по всему миру, а также со стороны «Хизбаллы» — главного союзника Дамаска в регионе.

Источник бед Ирана — «еврейская магия»! Мехди Таеб — один из ближайших советников верховного лидера Ирана великого аятоллы Али Хаменеи — заявил, что евреи вовсю используют магию, чтобы навредить исламской республике: «Евреи обладают огромными познаниями и возможностями в области колдовства, причем они активно его применяют!»

Кенийский суд посадил двух граждан Ирана пожизненно за

терроризм. Суд Кении приговорил двух иранцев к пожизненному заключению, признав их виновными в подготовке теракта. У них были изъяты 15 килограмм взрывчатого вещества гексоген. Оба фигуранта дела отрицают свою вину и собираются обжаловать вердикт.

Поставщикам деталей для иранских реакторов предъявили обвинения. Прокуратура Германии предъявила официальные обвинения четырем поставщикам деталей для иранского ядерного реактора. В 2010–11 годах они продали Тегерану 92 специальных вентиля немецкого производства, которые были доставлены в исламскую республику пятью партиями. Кроме того, они продали 856 вентиля индийского производства, сделанных для использования на ядерных объектах, и отправили их четырем другим партиям.

Напомним, что в отношении ряда иранских компаний и организаций действует эмбарго на какие-либо поставки из



Иранский ядерный объект в Бушере

ЕС и США. Международное сообщество обвиняет Тегеран в тайных разработках ядерного оружия, хотя власти исламской республики это отрицают и утверждают, что намерены использовать атомную энергию в мирных целях.

В Германии начался процесс по делу банды неонацистов. В Мюнхене начался процесс по делу неонацистской банды, которая совершила десять убийств, организовала два взрыва, а также ряд ограблений банков. Чаще всего их жертвами становились мелкие предприниматели, выходцы из Турции.

ЧТО ЖДЕТ ИЗРАИЛЬ ПОСЛЕ УХОДА АХМАДИНЕДЖАДА?

Надав Эяль

В Иране полным ходом идет предвыборная кампания. Все прощаются с Ахмадинежадом — прощаются с явным чувством облегчения. И иранская общественность, и иранский духовный лидер аятолла Хаменеи, который неоднократно вступал в последние два года в беспрецедентную публичную полемику с президентом... Пока еще неясно, кого из претендентов намерен поддержать Хаменеи, но западные обозреватели полагают, что его выбор будет символизировать будущую политику Ирана — серьезный конфликт с Западом или компромисс.

Эсфандияр Рахим Машаи является, пожалуй, наиболее интересной фигурой среди кандидатов. Это наиболее близкий к Ахмадинежаду человек, лидер так называемого «течения уклонистов» — так их презрительно называют представители религиозного истеблишмента. От чего уклоняются эти люди? От идеи, что Иран в первую очередь и прежде всего — исламское государство. По утверждению аятолл, Ма-

шаи пытается укрепить националистические концепции за счет религиозных. Это серьезное обвинение. Но суть заключается в том, что нынешний иранский президент и новый претендент на эту должность сами не являются священниками, и политическую силу они черпают не только и не столько среди представителей религиозного истеблишмента. Это угрожает нарушить доминантное положение религиозных кругов.

В целом замена Ахмадинежада наносит ущерб израильским интересам в двух плоскостях: во-первых, предвыборная кампания и выборы нового президента могут задержать в значительной степени процесс глобального противостояния иранской угрозе. Мир не захочет в ближайшей перспективе оказывать мощное давление на нового президента Ирана, предоставив ему определенный «испытательный» срок с целью позволить проявить гибкость в переговорах с Западом. Это то, что касается потери времени.

В политическом плане — Ахмадинежад был для Израиля важнейшим пропагандистским достоянием. Возможно, израильтяне забыли, но в годы правления Рафсанджани и Хатами, более умеренных



М. Ахмадинежад (справа) и его возможный преемник Э. Машаи

и солидных иранских лидеров, атомный проект Тегерана разрабатывался не менее интенсивно, чем при нынешнем президенте. Самые важные испытания были осуществлены в период правления Хатами. То есть, точно так же, как в Израиле сущест-

вует общенациональное согласие по вопросу реактора в Димоне, в Иране нет никакой существенной разницы между «реформистами» и «консерваторами» по вопросу ядерной программы. Действительно, некоторые политические круги в Иране заинтересованы в том, чтобы торговаться с Западом по поводу ослабления санкций, но все стороны (с учетом того, что они принимают высшую власть исламского духовного руководства) хотели бы, чтобы Иран обладал ядерными возможностями.

На минувшей неделе мы видели первую ласточку, предвещающую уход Ахмадинежада и то, что этот уход будет, по-видимому, означать. Ряд кандидатов в президенты выступили с резкой критикой в адрес Ахмадинежада за то, что тот отрицает Холокост. По мнению кандидатов, отрицание Катастрофы европейских евреев является тяжелейшей тактической ошибкой иранского руководства. Она конкретизировала суть опасности, исходящей от режима аятолл по отношению к Западу и официально дополнила антисемитскими мотивами радикальный шиизм...

Газета «Маарив» (Израиль)

Семья из пяти человек **снимет** на два месяца жилье — недорого. **Тел.** 703-38-96, (050) 923-20-16.

Газета издается при содействии



Банк ПІВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



Золотая Торговая Марка



Бренд Года



Европейское Качество



Лучшее Предприятие Одесщины

www.bank.com.ua

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

0 800 30-70-30

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Молодежная учебная программа STARS —

МЫ РАСТЕМ

Уже
4 занятия
в неделю

Теперь
все
стало
больше!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы
Лекции по еврейской истории, философии и культуре
Дневные и учебные группы для всех уровней
Стипендия и прочие ништяки для участников программы

Справки и всякие подробности:
728-07-70, 067-486-69-10,
050-333-78-95 (ж/м Котовского)



Одесская еврейская община

«Хабат Шомрей Шабос»

приглашает

мужчин «золотого возраста» в

**КОЛЕЛЬ
60-ПЛЮС**

В программе колеля — занятия по еврейской истории, культуре и традициям нашего народа, а также изучение Торы и Талмуда

Для участников колеля предусмотрена система поощрений и кошерное питание

Справки о программе и запись в колель:
067-927-98-14 (Соломон)

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общины «Хабат Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. ☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. ☎ 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 1/05. Тираж 4350 экз.